



gemeente **Oosterhout**

Fractie GroenLinks  
T.a.v. de heer A.H.K.M. van der Pluijm

Datum	Uw kenmerk	Zaaknummer	In behandeling bij
15 december 2020		259467	R. Geers tel. 14 0162

**21 DEC. 2020**

#### Onderwerp

Beantwoording vragen ex art. 39 RvO GroenLinks over overlast door sluikestort, zwerfvuil en niet opgehaalde PMD zakken

Geachte heer Van der Pluijm,

Op 20 november jl. hebt u schriftelijke vragen ex art. 39 van het Reglement van Orde van de Oosterhoutse gemeenteraad gesteld over overlast door niet opgehaalde zakken. Wij beantwoorden uw vragen als volgt.

*Vraag 1. Kunt u aangeven hoeveel zakken gemiddeld per ophaalronde blijven liggen omdat er verkeerd afval in wordt aangetroffen?*

Antwoord 1. Uw vraag is op dat detailniveau niet concreet te beantwoorden. Wel kunnen we meegeven dat onze huisvuilinzamelaars op donderdag 29 oktober álle afgekeurde PBD zakken in de Bloemen-, Schrijvers- en Natuurkundigenbuurt hebben laten staan. Deze afgekeurde zakken zijn op een later tijdstip opgehaald en gewogen. Op 29 oktober is 6,8 ton kwalitatief goed PBD afval opgehaald. Later is er 3,8 ton afgekeurd PBD afval opgehaald. Uitgaande van een gemiddelde van 6kg per afgekeurde PBD zak zijn er die dag ca. 633 zakken blijven staan.

Verder is uit een recente analyse is gebleken dat de gemiddelde Oosterhoutse PBD zak als volgt is samengesteld op basis van gewicht:

- 49,4% kunststof verpakkingen
- 7,5% metalen verpakkingen
- 8,5% drankenkartons
- 3,4% inzamelzakken
- 31,2% vervuiling

De vervuiling van 31.2% is vervolgens weer samengesteld als volgt:

- 1,7% overige kunststoffen (speelgoed, nepplanten, toiletborstels ...)
- 0,6% overige metalen (schip, pannen, lampen, bestek, ...)
- 0,4% chemisch afval (katheters)

28,5% overige vervuiling (glas, elektrische apparaten, karton, textiel, hygiënisch papier, zeil, piepschuim, ...)

*Vraag 2. Bent u het met GroenLinks eens dat het simpelweg laten liggen van PMD-zakken zijn doel wellicht voorbijschiet als dit betekent dat het voor veel zwerfvuil zorgt?*

Antwoord 2. Nee, met deze stelling zijn we het niet eens omdat de zakken in een latere ronde alsnog opgehaald worden. De plastic zakken met extreme stoorstoffen (lees: restafval) moeten we laten liggen om afgekeurde vrachten bij de verwerker te voorkomen. Dit vanwege de hoge handelings- en verwerkingskosten bij afkeur. De plastic zakken waar mensen per abuis iets verkeerd in de zak gooien zijn niet wenselijk vanwege de duurzaamheid en recyclebaarheid van de grondstoffen. Deze zakken worden echter wel gewoon meegenomen door de inzamelaar. Deze stoorstoffen worden in het verdere sorteerproces uit het afval gefilterd. Alle extra kosten en inkomsten worden verrekend in de afvalstoffenheffing. Hoe dan ook is het dus in ieders belang dat ons PBD afval van goede kwaliteit is. De afgekeurde zakken worden zoveel mogelijk daags nadien opgehaald door de straatreinigers. Het kan incidenteel voorkomen dat afgekeurde zakken langer blijven staan dan bedoeld is, maar dat proberen we uiteraard te vermijden. Wanneer bewoners melding maken, wordt dit zo snel mogelijk opgepakt door de straatreinigers.

*Vraag 3. Worden er boetes uitgeschreven aan bewoners die verkeerd afval in de PMD-zakken stoppen?*

Antwoord 3. De afgelopen maand zijn er gerichte handhavingsacties uitgevoerd in de Natuurkundigenbuurt, Schrijversbuurt en Bloemenbuurt. Hier zijn ca. 40 adressen uit het PBD afval gehaald. Aan deze bewoners worden de kosten voor het ophalen van het door hen foutief aangeboden afval doorberekend.

Buiten deze actie worden gemiddeld 2 tot 4 adressen per week aangeschreven voor het vroegtijdig aanbieden van PMD zakken of aanbieden van PBD zakken met grotendeels verkeerde inhoud. De handhavers moeten een adres aantreffen in de PBD zak en dat is gezien de gemiddelde samenstelling van deze zakken niet vanzelfsprekend.

*Vraag 4. Op welke manieren wilt u de inwoners beter gaan informeren over wat er wel en niet in de PMD-zak hoort?*

Antwoord 4. De inwoners zijn en worden reeds goed geïnformeerd. De informatie staat op de papieren Afvalkalender, in de Afvalwijzer App, op de mijn Afvalwijzer website, op de gemeentelijke website en zelfs op de inzamelzak waar men het PBD afval ingooit. Alsook zijn er diverse campagnes gevoerd op social media en in scholen.

In de buurten, waar het vermoeden bestaat dat de Nederlandse geschreven taal niet goed binnenkomt, is een experiment bezig met informatie op plaatjes.

Op de huisvuilwagen plakt een grote informatieposter "Hou het luchtig! Alleen plastic verpakkingen, blik en drankkartons mogen in de zak". Diezelfde poster heeft ook in de A0 borden doorheen Oosterhout gehangen.

De ervaring leert dat de grootste stoorstoffen die we in het PBD afval vinden, geen relatie hebben tot PBD. M.a.w. het zijn bewuste acties en geen onwetendheid. Denk aan stoorstoffen als luiers, kattenbakgrind, laminaat, cd's, puin, grind, papier/karton.

*Vraag 5. Bent u het met GroenLinks eens dat de overlast van ratten in Slotjes-Midden en Oosterheide samen kan hangen met PMD-afvalzakken en zwerfvuil?*

Antwoord 5. Het zwerfvuil is al geruime tijd een uitdaging in vooral Slotjes-Midden en Oosterheide. Dit heeft een effect op de ongediertepopulatie. De grootste oorzaak is te vinden in het houden van

kippen, konijnen of andere huisdieren in de achtertuin of balkon en het voederen van vogels. Nabij Patersef is bijvoorbeeld een flink rattenprobleem geweest door o.a. het voederen van de eendjes en het naar beneden gooien van etensresten. In nauwe samenwerking met Thuisvester en een externe partij is het rattenprobleem nu weer beheersbaar.

Dat de afgekeurde of te vroeg buiten gezette PMD zakken voor zwerfvuil zorgen en bijgevolg bijdragen aan het ongedierteprobleem is moeilijk aantoonbaar, maar niet onmogelijk. Echter zijn de hierboven beschreven redenen de hoofdoorzaak.

- Vraag 6. A. Hoe groot is het rattenprobleem in deze wijken?  
B. Hoeveel rattenvangkooien zijn er geplaatst in deze wijk?  
C. Neemt de populatie af, toe of blijft deze gelijk?

Antwoord 6.

- A. Het rattenprobleem wisselt sterk per locatie in het openbare gebied, maar is beheersbaar.  
B. In de openbare ruimte zijn door de gemeente Oosterhout circa 10 lokdozen in deze wijken geplaatst. Daarnaast heeft Thuisvester uit eigen beweging lokdozen door een commerciële partij bij hun woningen laten plaatsen.  
C. Per kwartaal ontvangt Team Stadsbeheer een overzicht van meldingen en aandachtspunten van het KAD (Stichting Kennis- en Adviescentrum Dierplagen). In heel 2019 zijn in totaal 272 meldingen van plaagdieren bij het KAD binnengekomen vanuit de gemeente Oosterhout. Dit is een afname van 87 meldingen van het totaal van 2018 (359). Het totaal aantal rattenmeldingen (inclusief het aantal meldingen waarbij niet met zekerheid was vast te stellen dat het daadwerkelijk rattenoverlast betrof, maar wel een vermoeden was) lag op 198. Dit is een afname van 58 meldingen ten opzichte van 2018 (256)

In het derde kwartaal van 2020 ontvingen wij in de periode juli tot en met september totaal 136 meldingen. Hiervan zijn 82 meldingen van ratten.

Bruine rat	40
Zwarte rat	1
Rat (soort onbekend)	41
Huismuis	3
Muis (soort onbekend)	2
Steenmarter	1
Mieren	1
Wespen	44
Europese hoornaar	2
Motmuggen	2

Hierbij waren meerdere meldingen gemaakt van onder andere:

- Dommelbergen (Regendendam)
- Slotjes
- Oosterheide
- Rondom Mc Donalds (Beneluxweg) en het Milieu Educatief Centrum (Veerseweg)

Op bovenstaande locaties zijn passende maatregelen getroffen. Tevens zijn de bedrijven aangesproken op hun verantwoording en beleid.

De populatie van de ratten is op dit moment in Coronatijd moeilijk te bepalen. Ten eerste zijn mensen meer thuis geweest door de Corona crisis en hebben daardoor meer zicht gehad op de plaagdieren in en rondom het huis. Het gedrag van plaagdieren kan ook veranderd zijn door de lockdown-situatie. Plekken waar eerst veel eten te vinden was zoals gebieden rondom eetgelegenheden waren nu verlaten. Dit kan er voor gezorgd hebben dat vooral ratten elders eten zijn gaan zoeken.

*Vraag 7. Speelt dit rattenprobleem ook in andere wijken?*

Antwoord 7. Rattenproblemen spelen in 2020 ook in onderstaande gebieden:

Zeislaan	Oorzaak zijn kippen in een tuin.
Orion	Oorzaak is het voeren van eendjes
Nonnenveld	Oorzaken: zwerfafval/dieren in de tuin
Dommelbergen (Regentendam)	Oorzaak is een intern probleem bij de woningen. Dit wordt mede door Thuisvester opgepakt.

Op bovenstaande locaties zijn onder andere door de gemeente Oosterhout bewonersbrieven verspreid en zijn indien nodig borden (verboden te voeren) geplaatst.

*Vraag 8. Wat zou het kostenplaatje zijn van een dergelijke vervanging (PMD-bak ipv PMD-zak)?*

Antwoord 8. De aanschaf en uitrol van ca. 17.000 nieuwe containers inclusief chips kosten respectievelijk € 100.000 en € 565.000. Daarenboven € 200.000 voor een nieuwe huisvuilwagen met belading. De huidige huisvuilwagen heeft namelijk geen beladingssysteem. De kosten met betrekking tot het communicatietraject zijn hier nog niet in meegenomen. In deze grove berekening is uitgegaan van continuering van het huidige afvalbeleid en dat inwoners van laagbouw een 4e mini-container op eigen perceel krijgen.

*Vraag 9. Hoeveel onjuist afval treffen medewerkers van de gemeente gemiddeld per maand aan in de papierbakken en GFT-bakken?*

Antwoord 9. Uw vraag is op dat detailniveau niet te beantwoorden. Uit een recente analyse is gebleken dat de gemiddelde Oosterhoutse GFT container als volgt is samengesteld op basis van gewicht:

28,8% (klein) snoeiafval, kort gemaakte takken en resten van tuinplanten

35,7% gras, stro en bladeren

25,1% zand, grond

7,1% overig gft afval

3,3% vervuiling (bijv. hout, plastic, glas, kattengrind, stenen, zeil, ...)

De papiercontainers zijn niet meegenomen in deze analyse. Hierover kunnen we geen concrete cijfers aanleveren. Er is echter nog nooit een papiervracht afgekeurd wegens vervuiling.

*Vraag 10. Onderkent het college dit probleem en zijn er plannen om dit op te lossen?*

Antwoord 10. Het illegaal storten van grof huishoudelijk afval is zeer zeker een actuele uitdaging, Met name de door u benoemde locaties Tempelierstraat en Dr. Janssenslaan. Onze straatreiniger heeft dagelijks de handen vol om dit afval op te ruimen. Vanwege de nakende sloop van deze Thuisvester flats moeten de bewoners er uit en gooien letterlijk het grof vuil op straat. De gesprekken met Thuisvester om dit in gezamenlijkheid op te lossen staan ingepland.

*Vraag 11. Hoeveel meldingen van sluikstort komen er maandelijks bij de gemeente binnen?*

Antwoord 11. In september en oktober 2020 zijn respectievelijk 148 en 170 meldingen geregistreerd onder de categorie illegaal gestort afval

*Vraag 12. Hoeveel meldingen gaan daarvan over grof afval, zoals banken en elektronica?*

Antwoord 12. In september en oktober 2020 gaan respectievelijk 17 en 21 meldingen over grof huishoudelijk afval als bankstellen, (tuin)meubilair, tafels, laminaat, matrassen, tv's, etc.

*Vraag 13. Hoe vaak wordt de dader gevonden?*

Antwoord 13. Onze handhavers kunnen enkel bestuursrechtelijk handhaven wanneer een adres bij het gedumpte afval wordt gevonden. Dat is bij dumping van grof afval zelden tot nooit het geval. Er worden bijgevolg geen boetes uitgeschreven.

*Vraag 14. Hoeveel boetes worden er vervolgens gemiddeld per maand uitgeschreven?*

Antwoord 14. Geen. Zie antwoord vraag 13.

Wij vertrouwen erop u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd.

Met vriendelijke groet,

Burgemeester en wethouders van Oosterhout

, burgemeester,

, secretaris.

